

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2021.80.28.009

**Общая уголовно-правовая характеристика
инспирации несовершеннолетних в совершение
антиобщественных действий**

Слабкая Диана Николаевна

Научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук,
профессор,
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы
исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
профессор кафедры уголовного права,
Астраханский государственный университет,
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;
профессор кафедры гражданского права,
Российская таможенная академия,
140009, Российская Федерация, Люберцы, просп. Комсомольский, 4;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Аннотация

Конституцией Российской Федерации провозглашено, что наша страна является демократическим федеративным государством с республиканской формой правления и в ней признается, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, уважение и защита прав и свобод человека и гражданина является обязанностью государства. В соответствии с ч. 1 ст. 38 Конституции РФ детство находится под защитой государства. Одним из важнейших национальных приоритетов развития Российской Федерации является создание условий для обеспечения благополучного и безопасного детства. Однако, в то же время наблюдается рост числа неблагополучных семей и бытового насилия. Девиантное (отклоняющееся) поведение несовершеннолетних лиц представляет собой важнейшую проблему в современном мире. Сегодня Конституция Российской Федерации и иные законы, в том числе Уголовный кодекс РФ, устанавливают границы правомерного (правового, позитивного) поведения, поскольку нормативно-правовая база общеобязательна для всех лиц, которые живут в Российской Федерации.

Для цитирования в научных исследованиях

Слабкая Д.Н., Новиков А.В. Общая уголовно-правовая характеристика инспирации несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 3А. С. 127-132. DOI: 10.34670/AR.2021.80.28.009

Ключевые слова

Инспирация (вовлечение), защита детства, антиобщественные действия, несовершеннолетние, вещества изменяющие сознание (ВИС).

Введение

Согласно ст. 7 Конституции РФ наша страна является социальным государством, политика которого направлена на создание таких условий, которые будут обеспечивать достойную жизнь и свободное развитие человека. Российское государство объявляет права и свободы человека высшей ценностью, а также обеспечивает их соблюдение и защиту. Одним из ключевых направлений государственной политики является охрана интересов семьи, материнства и детства. Данное направление является приоритетным. В Российской Федерации основным средством правовой защиты несовершеннолетнего от инспирации в преступные деяния является уголовное законодательство.

В уголовном праве по факту существуют проблемные вопросы, связанные с уяснением составов преступлений против несовершеннолетних, нет четкого и формального определения термина «преступления против несовершеннолетних». В то же самое время следует отметить, что преступления против несовершеннолетних не ограничиваются составом главы 20 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Основная часть

Психолого-педагогический профиль подросткового периода характеризуется незавершенностью формирования идеалов, ценностей, убеждений и принципов. В данный период подросток может легко подвергнуться влиянию неблагоприятного окружения, что может привести к искажению его личностных убеждений и ценностей, а впоследствии к вовлечению в антиобщественные и противоправные действия [Исаева, 2020].

Любое совершенное несовершеннолетними административное правонарушение и уголовное преступление в значительной степени результат негативного информационного влияния на них.

Повышенную опасность представляет собой процесс вовлечения (инспирации) несовершеннолетних в противоправные деяния – преступления и антиобщественные действия (употребление ВИС – веществ, изменяющих сознание, спиртосодержащей и алкогольной продукции, одурманивающих средств, психотропных веществ, медицинских препаратов и др.).

Под воздействием вышеперечисленных средств несовершеннолетний чувствует себя взрослее и самостоятельнее. Мотивация подростков в употреблении ВИС заключается в том, чтобы стать «своим» в компании, воздействовать на свое психическое состояние, желанием казаться взрослым. В «группе риска» находятся подростки с девиантным поведением, аморальными установками. Подобным образом увеличивается количество несовершеннолетних преступников, расширяется «преступный элемент» будущего, разрушаются моральные устои,

нравственность, психические и психологические установки ребенка, развивается противоправное мышление, искажается восприятие современного мира, существующих общественных отношений и традиционных человеческих ценностей.

Бродяжничество, алкоголизм, наркомания являются основными формами девиации [Галуза, 2018].

Во время пребывания несовершеннолетнего под воздействием ВИС, повышается вероятность свершения им правонарушения или преступления в качестве крайней формы девиантного поведения.

Действующее российское законодательство предусматривает как уголовно-правовые, так административные гарантии защиты несовершеннолетних от вовлечения в антиобщественные действия. Они предусмотрены в ст. 151 Уголовного Кодекса РФ и в ст. 6.10 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

Согласно статистическим данным, в течение последних 5 лет наблюдается устойчивая тенденция сокращения преступных деяний, предусмотренных ст. 151 УК РФ. Однако удельный вес преступлений данного вида постепенно набирает рост, и, несмотря на относительно невысокие статистические показатели, данной категории преступных деяний следует уделять особенное внимание, так как преступления против несовершеннолетних отличаются высокой степенью общественной опасности и в итоге подрывают основы формирования общества в целом.

Понятийно-категориальный аппарат термин «инспирация» или «вовлечение» связывался с различными действиями: подготовка преступления и подстрекательство к нему, привлечение к преступлению и предложение его совершить. Термина «вовлечение» приведен в постановлении Пленума ВС РФ от 1 февраля 2011 г. № 1, согласно которому под вовлечением несовершеннолетнего в совершение преступления или антиобщественных действий следует понимать «действия взрослого лица, направленные на возбуждение желания совершить преступление или антиобщественные действия» [Постановление Пленума ВС РФ].

По нашему частно-научному мнению, одного «желания» для квалификации вовлечения будет недостаточно, да и не ясна процедура документирования этого процесса.

Отличительной чертой инспирации является то, что вовлечение (инспирация) не может быть совершено путем бездействия. Оно характеризуется посредством активных действий взрослого лица, побуждающих несовершеннолетнего к совершению противоправных действий. Эти действия могут выражаться как в форме обмана, обещаний и угроз, так и в форме предложения совершить преступление или антиобщественные действия, разжигания чувства зависти, мести и/или иных антисоциальных действий.

Промежуточной целью инспирации несовершеннолетнего в антиобщественные действия, предусмотренные данным составом преступления, является вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление алкогольных напитков и психотропных веществ, поскольку именно данные действия являются наиболее распространенной формой проявления объективной стороны состава преступления, предусмотренного ст. 151 УК РФ.

Систематическое введение несовершеннолетнего в состояние опьянения и одурманивания отражается в том факте, что взрослый систематически пробуждает желание несовершеннолетнего употреблять алкоголь и / или вещества изменяющие сознание. По сути, это является не чем иным, как установкой для постоянного употребления ВИС [Лихачева, 2016].

В данной связи происходит негативное изменение нравственных и социальных качеств личности, есть основания полагать, что выше обозначенное, совершаемое взрослыми наносит

ущерб всему нравственному развитию несовершеннолетнего, поскольку длительное злоупотребление алкоголем и психотропными веществами, сдерживает развитие процесса становления индивида, вызывая негативные изменения в структуре личности, ослабляя и искажая многие из его социальных характеристик, ценностей, отношений, убеждений и т.д.

Поэтому, когда взрослым человеком формируется алкогольную зависимость у несовершеннолетнего, наносится ущерб его нравственному развитию. В то же самое время потребление алкогольных напитков и психотропных веществ само по себе негативно влияет на неокрепший организм несовершеннолетнего, что в итоге наносит ущерб его физическому развитию и нравственным установкам. Следует отметить, что участие несовершеннолетних в систематическом употреблении алкогольных напитков по смыслу ст. 151 УК РФ является уголовным преступлением с момента начала совершения этих действий взрослым независимо от того, причинен ли вред здоровью несовершеннолетнего или нет, т.е. состав преступления носит формальный характер.

Лицо, совершившее уголовное преступление, указанное в ст. 151 УК РФ в результате действий которого, существовал риск причинения вреда здоровью подростка, является достаточным основанием для вынесения мотивировочной части в приговоре суда.

Преступление, за которое ответственность указана в части первой ст. 151 УК считается прекращенной с момента совершения деяний, направленных на меньшее включение в антиобщественное поведение, независимо от того, стал ли потерпевший признавать меры из положения или нет.

С субъективной стороны преступление по ст. 151 Уголовного кодекса во всех его формах обозначена прямой целью: преступник осознает, что он оказывает пагубное воздействие на несовершеннолетнего, которого он или она участвует в той или иной антиобщественной деятельности, и желает совершить такое действие. Субъектом уголовного преступления является любое лицо, достигшее возраста 18 лет [Исаева, 2020].

Действующее в Российской Федерации уголовное законодательство, которое устанавливает ответственность за инспирацию подростков в криминальную деятельность и антисоциальные проступки не является полным и требует определенных дополнений и изменений.

Библиография

1. «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ // КонсультантПлюс
2. «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ // КонсультантПлюс
3. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // СПС «Гарант»
4. Галуза В.С. К вопросу о содержании термина «вовлечение несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий» // В сборнике: Преступность в СНГ: проблемы предупреждения и раскрытия преступлений: сборник материалов. 2018. С. 168-169.
5. Кулакова С.В., Новиков А.В., Слабкая Д.Н., Социально-психологические особенности несовершеннолетних, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях, склонных к употреблению алкогольных и наркотических веществ // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2019. Т. 8. № 3-1. С. 238-246.
6. Исаева М.Р. Способы вовлечения несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий // В сборнике: Проблемы совершенствования законодательства. Махачкала, 2020. С. 127-129.
7. Лихачева О. Проблемы уголовной ответственности за вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий // В сборнике: Право и общество в условиях глобализации: перспективы развития. Сборник научных трудов. Под ред. В.В. Бехер, Н.Н. Лайченковой. 2016. С. 185-187.

General criminal law characteristics of the inspiration of minors to commit antisocial acts

Diana N. Slabkaya

Scientific Officer,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law,
Professor,
Chief Scientific Officer,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
Professor at the Department of Criminal Law,
Astrakhan State University,
4140546, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;
Professor at the Department of Civil Law,
Russian Customs Academy,
140009, 4, Komsomolyskiy ave., Lyubercy, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Abstract

The Constitution of the Russian Federation proclaimed that our country is a democratic federal state with a republican form of government and it recognizes that a person, his rights and freedoms are the highest value. Recognition, respect and protection of human and civil rights and freedoms is the duty of the state. In accordance with Part 1 of Art. 38 of the Constitution of the Russian Federation, childhood is under the protection of the state. One of the most important national priorities for the development of the Russian Federation is the creation of conditions for ensuring a safe and healthy childhood. However, at the same time, there is an increase in the number of dysfunctional families and domestic violence. Deviant (deviant) behavior of minors is a major problem in the modern world. Today, the Constitution of the Russian Federation and other laws, including the Criminal Code of the Russian Federation, establish the boundaries of lawful (legal, positive) behavior, since the regulatory framework is generally binding for all persons who live in the Russian Federation.

For citation

Slabkaya D.N., Novikov A.V. (2021) Obshchaya ugolovno-pravovaya kharakteristika inspiratsii nesovershennoletnikh v sovershenie antiobshchestvennykh deistvii [General criminal law characteristics of the inspiration of minors to commit antisocial acts]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (3A), pp. 127-132. DOI: 10.34670/AR.2021.80.28.009

Keywords

Inspiration (involvement), childhood protection, antisocial actions, minors, mind-altering substances (MIS).

References

1. «Kodeks Rossiyskoy Federatsii ob administrativnykh pravonarusheniyakh» ot 30.12.2001 № 195-FZ // Konsul'tantPlyus
2. «Ugolovnyy kodeks Rossiyskoy Federatsii» ot 13.06.1996 № 63-FZ // Konsul'tantPlyus
3. Postanovleniye Plenuma Verkhovnogo Suda RF ot 1 fevralya 2011 g. № 1 «O sudebnoy praktike primeneniya zakonodatel'stva, reglamentiruyushchego osobennosti ugolovnoy otvetstvennosti i nakazaniya nesovershennoletnikh» // SPS «Garant»
4. Galuza V.S. K voprosu o sodержanii termina «vovlecheniye nesovershennoletnikh v soversheniye antiobshchestvennykh deystviy» // V sbornike: Prestupnost' v SNG: problemy preduprezhdeniya i raskrytiya prestupleniy: sbornik materialov. 2018. S. 168-169.
5. Kulakova S.V., Novikov A.V., Slabkaya D.N., Sotsial'no-psikhologicheskiye osobennosti nesovershennoletnikh, sostoyashchikh na uchete v ugolovno-ispolnitel'nykh inspektsiyakh, sklonnykh k upotrebleniyu alkogol'nykh i narkoticheskikh veshchestv // Psikhologiya. Istoriko-kriticheskiye obzory i sovremennyye issledovaniya. 2019. T. 8. № 3-1. S. 238-246.
6. Isayeva M.R. Sposoby vovlecheniya nesovershennoletnego v soversheniye antiobshchestvennykh deystviy // V sbornike: Problemy sovershenstvovaniya zakonodatel'stva. Makhachkala, 2020. S. 127-129.
7. Likhacheva O. Problemy ugolovnoy otvetstvennosti za vovlecheniye nesovershennoletnego v soversheniye antiobshchestvennykh deystviy // V sbornike: Pravo i obshchestvo v usloviyakh globalizatsii: perspektivy razvitiya. Sbornik nauchnykh trudov. Pod red. V.V. Bekher, N.N. Laychenkovoy. 2016. S. 185-187.